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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

Згідно з Конституцією України [1] земля, її надра, 
атмосферне повітря, водні та інші природні ресурси, 
які знаходяться в межах території України, природні 
ресурси її континентального шельфу, виключної 
(морської) економічної зони є об’єктами права влас-
ності Українського народу, а від імені Українського 
народу права власника здійснюють органи державної 
влади та органи місцевого самоврядування. В зв’язку 
з цим можливість використання чи користування 
природними ресурсами для підприємств обумовлю-
ється отриманням відповідного державного дозво-
лу – права.  

Це право є особливою економічною категорією 
для бухгалтерського обліку, оскільки активи, які ви-
користовує підприємство на основі цього права, не 
можуть бути, посилаючись на наведене вище, вклю-
чені до складу майна підприємства, а саме субрахун-
ку 114 «Природні ресурси» рахунку 11 «Інші необо-
ротні матеріальні активи». Поряд з цим, отримані 
природні ресурси та майно на основі такого права 
державного зразка не можуть бути відображені в бух-
галтерському обліку підприємства як орендовані ак-
тиви, згідно з п. 3 П(С)БО 14 «Оренда» [2]. Єдиним 
можливим способом бухгалтерської ідентифікації 
отриманих активів згідно з наявною практикою бух-
галтерського обліку є відображення вартості прав на 
дані активи в складі субрахунків 121 «Права корис-
тування природними ресурсами» та 122 «Права ко-
ристування майном» рахунку 12 «Нематеріальні ак-

тиви». Проте, посилаючись на принцип бухгалтерсь-
кого обліку «превалювання сутності над змістом», 
об’єктом бухгалтерського обліку є саме природні ре-
сурси, а права, які засвідчують можливість викорис-
тання або користування ними, є складовими елемен-
тами їх бухгалтерської вартості. Тому виникає запи-
тання: чи повинні права користування цілком мате-
ріальними активами відображуватися в бухгалтерсь-
кому обліку як нематеріальні активи при можливості 
ідентифікації їх матеріальних носіїв? 

Наукові дослідження економічної сутності скла-
дових природно-ресурсного потенціалу та методич-
них рекомендацій стосовно їх обліку здійснювали 
такі вчені як: Ф. Бутинець, П. Гайдуцький, С. Голов, 
М. Дем’яненко, К. Дудка, В. Жук, І. Замула [3–5], 
Г. Кірейцев [6], О. Крисальний, В. Макаров, М. Огій-
чук, О. Онищенко, Т. Польова [7], В. Савчук, Я. Со-
колов, О. Чижевський, В. Шевчук та ін. Зокрема, в 
роботі Г. Кірейцева [6] розглянуто економічну та 
правову сутність земельних ділянок, а також визна-
чено можливі напрями їхнього бухгалтерського ві-
дображення. Особливої уваги заслуговують роботи 
І. Замули [3–5], в яких автор докладно розглянула 
економічний, правовий та бухгалтерський зміст гос-
подарських операцій з природними ресурсами та за-
пропонувала нові методологічні підходи щодо роз-
витку еколого-економічних процесів на мікрорівні, 
що вирішують наукову проблему ігнорування ролі 
бухгалтерського обліку в побудові концепції сталого 
розвитку країни та управлінні екологічною діяльніс-
тю суб’єкта господарювання. Проте проблема бухгал-
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терського обліку природних ресурсів досі є не вирі-
шеною, тому наше дослідження є актуальним як для 
розвитку бухгалтерського обліку, так і для вдоско-
налення нормативно-правової бази України. 

Мета статті – здійснення критичного аналізу 
економічної та бухгалтерської сутності складових 
природних ресурсів та іншого майна державної 
власності, яке використовує підприємство на ос-
нові відповідних прав, і наведення конкретних 
пропозицій та рекомендацій щодо налагодження 
процесу їхнього бухгалтерського відображення. 

ВИКЛАДѝѝОСНОВНОГОѝѝМАТЕРІАЛУѝ

Природні ресурси – сукупність об’єктів і систем 
живої і неживої природи, компоненти природного 
середовища, що оточують людину, які використову-
ються в процесі суспільного виробництва для задо-
волення матеріальних і культурних потреб людини і 
суспільства. Природні ресурси класифікують за різ-
ними критеріями: приналежністю до тих чи інших 
компонентів природи (мінеральні, кліматичні, лісові, 
водні тощо); можливістю відтворення в процесі ви-
користання – вичерпні (поновлювальні й непонов-
лювальні) і невичерпні тощо [8]. 

Природні ресурси є одним із найнеоднозначні-
ших об’єктів бухгалтерського обліку, оскільки вони 
можуть бути відображені в складі рахунку 11 «Інші 
необоротні матеріальні активи» або рахунку 12 «Не-
матеріальні активи» на основі відповідного права. 

Згідно з Інструкцією про застосування Плану ра-
хунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зо-
бов’язань і господарських операцій підприємств і 
організацій [9], на субрахунку 114 «Природні ресур-
си» ведуть облік наявності та руху придбаних при-
родних ресурсів для наступного видобутку (нафти, 
газу тощо). Тобто на цьому субрахунку ведуть бух-
галтерський облік природних ресурсів надр та прав 
на їхнє використання/користування. Варто зазначи-
ти, що П(С)БО 33 «Витрати на розвідку запасів ко-
рисних копалин» регламентує фінансову звітність 
добувних компаній у частині специфічних активів і 
витрат [10], що виникають при розвідці й оцінці мі-
неральних ресурсів. 

Проте інші складові природних ресурсів, точніше 
права на інші складові природних ресурсів, відо-
бражують на субрахунках 121 «Права користування 
природними ресурсами» та 122 «Права користування 
майном» рахунку 12 «Нематеріальні активи». 

До складу групи «Права користування природ-
ними ресурсами» згідно з П(С)БО 8 «Нематеріальні 
активи», належать: 

1) права користування надрами; 
2) права користування іншими ресурсами приро-

дного середовища; 
3) права користування геологічною, геоморфоло-

гічною та іншою інформацією [11]. 
Зупинимось детальніше на економічній, правовій 

та бухгалтерській сутності активів і пов’язаних з ни-
ми господарських операцій, що відносяться до цієї 
групи. 

Права користування надрами. Кодексом Украї-
ни «Про надра» [12] передбачено, що користувачами 
надр і територій видобування корисних копалин мо-
жуть бути підприємства, установи, організації, гро-
мадяни України, а також іноземні юридичні особи та 
громадяни на підставі дозволів на користування над-
рами в межах конкретних ділянок, що надаються 
спеціалізованим підприємствам, установам і органі-
заціям, а також громадянам, які мають відповідну 
кваліфікацію, матеріально-технічні та економічні 
можливості для користування надрами. 

У зв’язку з тим, що ресурси надр є невідновлюва-
ними, надання у користування призводить до їх без-
поворотного вилучення зі складу об’єктів права влас-
ності народу України. Використовуючи невідновлю-
вані природні ресурси, відповідні суб’єкти фактично 
реалізовують за всіма ознаками саме права власника, 
а не тільки користувача, оскільки, використавши на-
дані в користування відповідні природні ресурси за 
чинним законодавством, суб’єкт господарювання 
одержує всі права власника щодо добутих чи одер-
жаних у інший спосіб природних ресурсів і може 
розпоряджатися ними на власний розсуд. В зв’язку з 
чим, а також посилаючись на положення Інструкцію 
про застосування Плану рахунків бухгалтерського 
обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських 
операцій підприємств і організацій, права викорис-
тання/користування надрами повинні відображува-
тися в складі субрахунку 114 «Природні ресурси». 

Права користування іншими ресурсами природ-
ного середовища включають права на користування: 

 водних ресурсів; 
 лісових ресурсів; 
 біологічних ресурсів; 
 повітряних ресурсів. 
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Водним кодексом України (ВКУ) встановлено, 
що водні ресурси є виключно власністю народу 
України і надаються суб’єктам господарювання 
тільки у користування [13]. Водокористувачами в 
Україні можуть бути підприємства, установи, органі-
зації та громадяни України, а також іноземці та осо-
би без громадянства, іноземні юридичні особи. Во-
докористувачі можуть бути первинними і вторинни-
ми. Первинні водокористувачі – це ті, що мають влас-
ні водозабірні споруди і відповідне обладнання для 
забору води. Вторинні водокористувачі (абоненти) – 
це ті, що не мають власних водозабірних споруд і 
отримують воду з водозабірних споруд первинних 
водокористувачів та скидають стічні води в їх сис-
теми на умовах, що встановлюються між ними [13, 
розд. 3 гл. 9]. 

Економічна сутність господарської операції, 
пов’язаної з використанням водних ресурсів, полягає 
в їх кінцевому споживанні. Тому, на нашу думку, 
водні ресурси, які є власністю Українського народу, 
але належать на основі ліцензій Міністерства приро-
ди, Міністерства екологічної безпеки тощо певним 
юридичним особам, слід відображувати в бухгалтер-
ському обліку даних юридичних осіб на відповідно-
му аналітичному рахунку субрахунку 114 «Природ-
ні ресурси» як операція оренди. 

Лісові ресурси, як передбачено Лісовим кодексом 
України (ЛКУ), є об’єктами права власності україн-
ського народу та можуть перебувати в державній, 
комунальній і приватній власності [14]. Суб’єктами 
права власності на ліси є держава, територіальні 
громади, громадяни та юридичні особи. Крім того, 
ЛКУ визначається також право користування лісами, 
яке може здійснюватися в порядку постійного та 
тимчасового користування лісами [14, ст. 16 гл. 2]. 
Тобто господарська операція користуванням (по-
стійним або тимчасовим) територією, на якій розмі-
щені лісові ресурси (фактично господарська опера-
ція користування землею, на якій вони розміщені), 
підлягає бухгалтерському відображенню як операція 
оренди земельної ділянки (П(С)БО 14 «Оренда») ре-
гламентує порядок бухгалтерського відображення 
оренди землі. Проте, на нашу думку, якщо підприєм-
ство не користується, а використовує, тобто займа-
ється вирубкою лісових ресурсів, то в такому разі лі-
сові ресурси на основі відповідних ліцензій Держав-
ного комітету лісового господарства, Міністерства 
природи, Міністерства екологічної безпеки України, 

слід відображувати в складі субрахунку 114 «При-
родні ресурси» рахунку 11 «Інші необоротні мате-
ріальні активи». 

До біологічних ресурсів належать ресурси рос-
линного та тваринного світу. Конституцією України 
передбачено, що «багатство природних ландшафтів є 
надбанням Українського народу, його природною 
спадщиною і має служити нинішньому та майбутнім 
поколінням» [1]. Законом України «Про рослинний 
світ» передбачено загальне та спеціальне викорис-
тання природних рослинних ресурсів [15]. 

У порядку загального використання природних 
рослинних ресурсів громадяни можуть збирати лі-
карську і технічну сировину, квіти, ягоди, плоди, 
гриби та інші харчові продукти для задоволення влас-
них потреб, а також використовувати ці ресурси в 
рекреаційних, оздоровчих, культурно-освітніх та ви-
ховних цілях, тобто загальне використання природ-
них рослинних ресурсів в обліку не відображується. 

Спеціальне використання природних рослинних 
ресурсів здійснюється за дозволом юридичними або 
фізичними особами для задоволення їх виробничих 
та наукових потреб, а також з метою отримання при-
бутку від реалізації цих ресурсів або продуктів їх пе-
реробки. 

Спеціальне використання природних рослинних 
ресурсів загальнодержавного значення здійснюється 
за дозволом, що видається в порядку, який визнача-
ється Кабінетом Міністрів України і, на нашу думку, 
підлягає відображенню в бухгалтерському обліку як 
операція оренди. 

Згідно із ст. 5 Закону України «Про тваринний 
світ» об’єкти тваринного світу в Україні можуть пе-
ребувати у державній, комунальній та приватній 
власності [16]. Об’єкти тваринного світу, які утри-
муються (зберігаються) підприємствами, установами 
та організаціями державної або комунальної форми 
власності, є об’єктом права державної або комуналь-
ної власності. Об’єкти тваринного світу можуть пе-
ребувати у приватній власності юридичних і фізич-
них осіб. Законність набуття у приватну власність 
об’єктів тваринного світу повинна бути підтвердже-
на відповідними документами, що засвідчують за-
конність вилучення цих об’єктів з природного сере-
довища, ввезення в Україну з інших країн, факту ку-
півлі, обміну, отримання у спадок тощо, які вида-
ються в установленому законодавством порядку. Бух-
галтерське відображення об’єктів тваринного світу є 
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більш прозорим, оскільки законодавство визначає 
можливість приватної власності, тому їх слід відо-
бражувати в складі субрахунку 114 «Природні ре-
сурси» рахунку 11 «Інші необоротні матеріальні 
активи». 

Крім того, необхідно зауважити, що «біологічні 
активи» та «біологічні ресурси» являють собою від-
мінні трактування об’єктів бухгалтерського обліку, 
так як поняття «біологічні активи», згідно з П(С)БО 
30 «Біологічні активи» ідентифікує собою тварину 
або рослину, яка в процесі біологічних перетворень 
здатна давати сільськогосподарську продукцію та/або 
додаткові біологічні активи, а також приносити в 
інший спосіб економічні вигоди [17]. Тобто біологіч-
ні активи безпосередньо пов’язані з сільськогоспо-
дарською діяльністю підприємств і регламентуються 
П(С)БО 30 «Біологічні активи», тоді як біологічні 
ресурси є природними ресурсами, які слід відобра-
жувати згідно з чинною практикою бухгалтерського 
обліку на основі П(С)БО 7 «Основні засоби» [18]. 

Тобто ми вважаємо, що природні ресурси, які 
може використовувати підприємство в своїй діяль-
ності, а саме: надра, водні, лісові та біологічні ресур-
си повинні відображуватися в бухгалтерському облі-
ку на окремо відведеному для них субрахунку, а са-
ме: 114 «Природні ресурси». Вартість прав на мож-
ливість використання або користування вище зазна-
ченими активами має бути складовою їх загальної 
балансової вартості. 

Отже, наші пропозиції передусім полягають у то-
му, щоб: 

1. Сформувати чітку і зрозумілу систему бухгал-
терського відображення природних ресурсів. Для 
можливості реалізації цієї пропозиції налагодження 
бухгалтерського відображення природних ресурсів, 
пропонуємо доповнити П(С)БО 14 «Оренда» окре-
мим розділом 

«Оренда державної власності», 

який би визначав методологічні засади формування 
бухгалтерської інформації про оренду природних ре-
сурсів, а також іншого майна державної власності, 
яким користується або розпоряджається підприємст-
во і таким чином дозволив би відображати господар-
ську операцію оренди державної власності підпри-
ємствами як оренду в бухгалтерському обліку. 

2. Забезпечити ідентифікацію матеріальних ак-
тивів на рахунках матеріальних активів і, відповід-
но, ідентифікацію нематеріальних активів на рахун-

ках нематеріальних активів. Ми виходимо з того 
припущення, посилаючись на МСБО 38 «Нематеріа-
льні активи» [19], що нематеріальні активи можуть 
бути ідентифіковані на основі відповідних правоза-
хисних документів (тобто наявність правозахисних 
документів спрощує можливість ідентифікації нема-
теріальних активів у бухгалтерському обліку), але 
сама наявність таких правозахисних документів для 
матеріальних активів не повинна розглядатися як 
нематеріальний актив. Тобто реалізація цієї пропо-
зиції або швидше логічного побажання можлива при 
практичному вирішенні попереднього пункту (окре-
мий розділ до П(С)БО 14 «Оренда»), виключенням 
таких груп нематеріальних активів як «Права корис-
тування природними ресурсами» та «Права користу-
вання майном» зі складу рахунку 12 «Нематеріальні 
активи». 

Дещо інший спосіб бухгалтерського відображен-
ня притаманний повітряним ресурсам, на можли-
вість користування якими передається право на за-
бруднення. Право на забруднення, а саме право на 
здійснення викидів за допомогою квот, не зважаючи 
на семантичну подібність із переліченими вище пра-
вами користування природними ресурсами, має до-
статньо складний механізм бухгалтерського визна-
чення та відображення. Україна є учасником другого 
періоду Кіотського протоколу та бере на себе зо-
бов’язання щодо скорочення викидів парникових га-
зів до 2020 р. на 20 % порівняно з викидами у 1990 р. 
[20] і може торгувати квотами на здійснення вики-
дів. 

Варто звернутися до Концептуальних тлумачень 
міжнародної фінансової звітності КТМФЗ (IFRIC) 3 – 
«Права на здійснення викидів» [21, с. 899–902], які 
були прийняті в 2004 р. і розглядали облік прав на 
здійснення викидів, що виникали в межах програми 
обмеження викидів за допомогою квот. Проте 
КТМФЗ (IFRIC) 3 – «Права на здійснення викидів» 
зіткнулися із значним опором, що призвело до їх 
відкликання у червні 2005 р., незважаючи на те, що 
Комітет Міжнародних стандартів бухгалтерського 
обліку вважає її «правильною інтерпретацією існую-
чих міжнародних стандартів фінансової звітності 
(МСФЗ)». КТМФЗ (IFRIC) 3 виходили з того, що 
програма обмеження викидів за допомогою квот не 
призводить до виникнення чистого активу або зо-
бов’язання, але призводить до виникнення різних 
статей, які повинні відображуватися в обліку окре-
мо: 
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1) актив за наявними дозволами: дозволи, які на-
дані державою і які придбані, повинні розглядатися 
як нематеріальні активи і обліковуватися відповідно 
до МСБО (IAS) 38 «Нематеріальні активи»;  

2) державна субсидія, якщо дозволи видаються 
за компенсацію, вартість якої є нижчою за справед-
ливу. Різниця між сплаченою сумою і справедливою 
вартістю являє собою державну субсидію, яку слід 
ураховувати згідно з МСБО (IAS) 20 «Облік держав-
них грантів і розкриття інформації про державну до-
помогу» [22]. Спочатку субсидію слід відображувати 
на балансі як доходи майбутніх періодів, а згодом їх 
треба визнавати як дохід на систематичній основі 
протягом обумовленого терміну дії дозволів незалеж-
но від того, чи залишилися ці дозволи у підприєм-
ства чи були продані; 

3) зобов’язання щодо забезпечення наявності до-
зволів, які відповідають об’єму здійснених викидів: 
у міру здійснення викидів зобов’язання має визнава-
тися як резерв відповідно до МСБО (IAS) 37 «Забез-
печення, умовні зобов'язання та умовні активи» [23]. 
Зобов’язання потрібно оцінювати, виходячи з най-
кращої оцінки витрат, необхідних для погашення те-
перішньої заборгованості на звітну дату. Зазвичай, 
така оцінка відповідає поточній ринковій ціні дозво-
лів, які покривають усі викиди, здійснені до звітної 
дати. 

Основними причинами відкликання КТМФЗ 
(IFRIC) 3 були розбіжності в процесі визнання, а са-
ме: 
 розбіжність в оцінці активів і зобов’язань, ві-

дображених відповідно до Інтерпретації IFRIC 3; 
 розбіжність у відношенні того, де відображу-

ються доходи та витрати від таких активів; 
 можлива розбіжність термінів, оскільки дозво-

ли повинні будуть визнаватися при їх отриманні, за-
звичай, на початку року, в той час, як зобов’язання 
за викидами має визнаватися протягом року у міру 
його виникнення. 

У зв’язку з цим робота Комітету МСБО, що 
пов’язана з правами на здійснення викидів і держав-
ними субсидіями, була відкладена. Підприємства, які 
брали участь в програмі обмеження викидів за допо-
могою квот, враховуючи відсутність рекомендацій 
бухгалтерського обліку прав на здійснення викидів, 
почали використовувати на практиці такі методи об-
ліку: 

 методи «чистого зобов’язання»; 
 метод «державних субсидій» або «державного 

гранту» [21, с. 900–901]. 
Відповідно до методу «чистого зобов’язання» 

дозволи на здійснення викидів, отримані за рахунок 
субсидій, обліковуються за номінальною вартістю, і 
підприємство визнає зобов’язання тільки тоді, коли 
фактичні викиди перевищують права на здійснення 
викидів, наявні у підприємства. Ми вважаємо, що 
підприємство може застосовувати метод «чистого 
зобов’язання», оскільки вказівки щодо порядку облі-
ку прав на здійснення викидів відсутні, а МСБО 
(ІAS) 20 «Облік державних грантів і розкриття інфор-
мації про державну допомогу» дозволяє оцінку от-
риманих немонетарних державних субсидій і відпо-
відних активів (прав на здійснення викидів) за номі-
нальною вартістю (тобто нульовою) [22]. 

Згідно з МСБО (IAS) 37 «Забезпечення, умовні 
зобов'язання та умовні активи» [23], зобов’язання 
щодо забезпечення наявності дозволів слід оцінюва-
ти, виходячи з «найкращої оцінки витрат, необхід-
них для погашення теперішньої заборгованості на 
звітну дату». У цій ситуації відтік грошових коштів 
або інших ресурсів відбудеться тільки в тому випад-
ку, якщо викиди підприємства перевищать наявні у 
нього права на здійснення викидів. Критики методу 
«чистого зобов’язання» відзначають, що згідно з 
МСБО (IAS) 20 права на здійснення викидів визна-
ються завжди або за справедливою вартістю, або за 
номінальною вартістю. Крім того, на їх думку, згідно 
з вимогами МСБО (ІAS) 37 найкраща оцінка витрат, 
необхідних для врегулювання існуючого зобов’я-
зання, повинна визначатися виходячи з «суми, яку 
підприємство заплатило би при врегулюванні зо-
бов’язання або його переуступці третій особі на звіт-
ну дату». Вони вважають більш правильним визна-
вати зобов’язання в повному обсязі за його наведе-
ною справедливою вартістю (тобто відповідно до 
підходу, запропонованого у Тлумаченнях КТМФЗ 
(IFRIC) 3) [21, с. 900–901]. 

Метод «державної субсидії» або «державного 
гранту» визнає права на здійснення викидів, нада-
них державою, за їх справедливою вартістю з відо-
браженням відповідної державної субсидії на балан-
сі. Елемент державної субсидії визнається у складі 
доходів згідно з вимогами МСБО (IAS) 20. У цьому 
випадку застосовується підхід, передбачений 
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КТМФЗ (IFRIC) 3, однак замість оцінки зобов’язання 
щодо забезпечення наявності дозволів за поточною 
ринковою ціною цих дозволів зобов’язання оціню-
ється виходячи з балансової вартості прав на здійс-
нення викидів, визнаних як активи, які використо-
вуються для врегулювання зобов’язання [21, с. 901]. 
На нашу думку, саме метод «державної субсидії» є 
найбільш придатним для відображення прав на здій-
снення викидів у бухгалтерському обліку підпри-
ємств України. Проте, як і у випадку використання 
методу «чистого зобов’язання», критики заявляють, 
що цей підхід не відповідає положенню МСБО (IAS) 
37«Забезпечення, умовні зобов’язання та умовні ак-
тиви», оскільки «найкращою оцінкою витрат, необ-
хідних для погашення теперішньої заборгованості, є 
сума, яку підприємство заплатило би при врегулю-
ванні зобов’язання або його передачі третій стороні 
на звітну дату». 

Отже, методика бухгалтерського обліку викорис-
тання / користування повітряними ресурсами, а саме 
прав на здійснення викидів в Україні є тільки на по-
чатковій стадії становлення. Проблем для можливос-
ті врегулювання цього питання є кілька, перша і ос-
новна з яких – це відсутність нормативно-правового 
регулювання. Проте ми вважаємо, що підприємства 
України, які мають на балансі права на здійснення 
викидів, для бухгалтерського відображення можуть 
використовувати один з наведених вище методів, а 
саме «чистого зобов’язання» або «державної субси-
дії». Варто зазначити, що метод «державної субси-
дії» є достатньо близьким до зазначених пропозицій 
стосовно доповнення П(С)БО 14 «Оренда» розділом 
«Оренда державної власності», що, на нашу думку, є 
додатковою підставою для реформування бухгалтер-
ського обліку майна державної власності. 

Права користування геологічною, геоморфоло-
гічною та іншою інформацією, на нашу думку, за 
всіма ознаками та принципами бухгалтерського об-
ліку, зокрема принципу превалювання сутності над 
формою, згідно з яким дані права отримуються під-
приємством з метою використання наявної інфор-
мації, даних та знань (а не матеріальних активів), в 
процесі своєї поточної діяльності відповідають сут-
ності поняття «нематеріальні активи» та повинні 
відображуватися в складі відповідного субрахунку 
рахунку 12 «Нематеріальні активи». 

Згідно з Конституцією України [1] земля є скла-

довою природних ресурсів, проте у бухгалтерському 
обліку земельні ділянки відображуються в складі 
субрахунку 101 «Земельні ділянки» рахунку 10 «Ос-
новні засоби», а права на користування ними (в тому 
випадку, якщо підприємство не володіє даною земе-
льною ділянкою на основі права постійного корис-
тування) – у складі субрахунку 122 «Права користу-
вання майном» рахунку 12 «Нематеріальні активи», 
попри те, що згідно з пп. 2 п. 8 П(С)БО 7 «Основні 
засоби» «реєстраційні збори, державне мито та ана-
логічні платежі, що здійснюються в зв’язку з при-
дбанням (отриманням) прав на об’єкт основних за-
собів» включаються до його первісної вартості [18; 
11]. На субрахунку 122 «Права користування май-
ном», згідно з П(С)БО 8 «Нематеріальні активи», ві-
дображуються: 
 право користування земельною ділянкою, крім 

права постійного користування земельною ділянкою, 
відповідно до земельного законодавства; 
 право користування будівлею;  
 право на оренду приміщень тощо [11]. 
Право користування земельною ділянкою, крім 

права постійного користування земельною ділян-
кою, можна розуміти як право тимчасового корис-
тування земельною ділянкою. Згідно з гл. 15 Земе-
льного кодексу України (ЗКУ), існує два види прав 
користування земельною ділянкою:  

1) право постійного користування земельною ді-
лянкою [24, ст. 92]; 

2) право оренди земельної ділянки [24, ст. 93], 
про яке йдеться в П(С)БО 8. 

Право оренди земельної ділянки – це засноване 
на договорі строкове платне володіння і користуван-
ня земельною ділянкою, необхідною орендареві для 
провадження підприємницької та іншої діяльності 
[24]. На основі наведеної вище інформації, можна 
дійти висновку, що і бухгалтерський облік тимчасо-
вого права користування земельною ділянкою, а, згід-
но з наведеним вище, саме права оренди земельної 
ділянки відповідає визначенню операційної оренди і 
повинно визначатися П(С)БО 14 «Оренда» та відо-
бражувати свою вартість в складі відповідного 
субрахунку рахунку «Основні засоби». Попри те, що 
наявні положення П(С)БО 14 поширюються згідно з 
пп. 1 п. 3 на оренду земельних ділянок, ми вважаємо 
(пропонуємо) відображувати їх відповідно до вимог 
розділу «Оренда державної власності». 
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Проте крім права постійного користування земе-
льною ділянкою та права оренди земельної ділянки 
глава 16 ЗКУ виділяє також право земельного сер-
вітуту, яке визначається як право власника або зем-
лекористувача земельної ділянки на обмежене плат-
не або безоплатне користування чужою земельною 
ділянкою (ділянками) [24]. Тобто цей вид права є 
відмінним від двох вище перелічених і може вклю-
чати в себе:  
 право проходу та проїзду на велосипеді;  
 право проїзду на транспортному засобі по на-

явному шляху;  
 право прокладання та експлуатації ліній елект-

ропередачі, зв’язку, трубопроводів, інших лінійних 
комунікацій;  
 право прокладати на свою земельну ділянку 

водопровід із чужої природної водойми або через 
чужу земельну ділянку;  
 право відводу води зі своєї земельної ділянки 

на сусідню або через сусідню земельну ділянку;  
 право забору води з природної водойми, роз-

ташованої на сусідній земельній ділянці, та право 
проходу до природної водойми;  
 право поїти свою худобу із природної водойми, 

розташованої на сусідній земельній ділянці, та право 
прогону худоби до природної водойми;  
 право прогону худоби по наявному шляху;  
 право встановлення будівельних риштувань та 

складування будівельних матеріалів з метою ремон-
ту будівель та споруд;  
 інші земельні сервітути [24]. 
Сервітут може бути встановлений договором, за-

коном, заповітом або рішенням суду; може належати 
власникові (володільцеві) сусідньої земельної ділян-
ки, а також іншій конкретно визначеній особі (осо-
бистий сервітут). Договір про встановлення земель-
ного сервітуту підлягає державній реєстрації в по-
рядку, встановленому для державної реєстрації прав 
на нерухоме майно [24, ст. 100]. 

На нашу думку, бухгалтерський облік земельних 
сервітутів має бути побудований на основі принципу 
послідовності. Тобто насамперед метод відобра-
ження зазначеного вище права повинен бути ви-
значений обліковою політикою підприємства, де 
слід враховувати умови та можливість зараху-
вання вартості земельного сервітуту до складу 
первісної або переоціненої вартості матеріально-

го активу, який є причиною його отримання. На-
приклад, підприємство прокладає лінії Iнтернет ко-
мунікацій для певного житлового комплексу населе-
ної території. Для цього йому необхідно здійснити 
певні встановлювальні та монтувальні роботи на те-
риторії приватної власності. Для того щоб така дія-
льність була легальною та відповідала всім держав-
ним нормам юридичного регулювання приватної 
власності, воно (підприємство) повинно отримати 
сервітут для можливості прокладання, а згодом і 
експлуатації ліній Інтернет комунікацій, які знахо-
дитимуться на території приватної власності. В та-
кому випадку ми вважаємо за необхідне включа-
ти вартість земельного сервітуту до складу первіс-
ної вартості лінії Інтернет комунікацій. 

Проте, якщо підприємство не в змозі визначити 
матеріальний об’єкт, для якого було отримане дане 
право, або таких об’єктів є велика кількість і питан-
ня розподілу цієї вартості серед таких об’єктів є 
складним як з методологічної, так і з практичної то-
чок зору, то вартість земельного сервітуту варто 
включати, на нашу думку, до складу витрат поточ-
ного періоду. Ми вважаємо, що право користування 
земельною ділянкою, в тому числі й земельні серві-
тути не відповідають економічній сутності нематері-
ального активу і відносяться до супровідних елемен-
тів первісної вартості матеріальних активів; для ці-
лей бухгалтерського обліку це супровідні елементи 
субрахунку 101 «Земельні ділянки» рахунку 10 «Ос-
новні засоби». 

Право користування будівлею за своєю економіч-
ною та юридичною сутністю відповідає визначенню 
права найму або оренди будівлі, бухгалтерський об-
лік якого повинен визначатися П(С)БО 14 «Оренда», 
пропонованим вище розділом «Оренда державної 
власності», та Законом України «Про оренду держа-
вного і комунального майна», якщо йдеться про пра-
ва користування цілісним майновим комплексом. 
Крім того, необхідно враховувати той факт, що таке 
право одержується саме для можливості користу-
вання матеріальним активом (принцип превалюван-
ня сутності над формою), тому, як ми вважаємо, во-
но не містить в собі жодної нематеріальної складо-
вої, в зв’язку з чим не повинно розглядатися в бухга-
лтерському обліку в складі статі нематеріальних ак-
тивів. Це твердження стосується також і прав на 
оренду приміщень. 
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Отже, згідно з наведеним вище групи нематері-
альних активів «Права користування природними 
ресурсами» та «Права користування майном» яв-
ляють собою тільки вартість документів держав-
ного зразка про можливість користування (підля-
гає визначенню «оренди») матеріальними актива-
ми підприємства. У даному випадку при укладанні 
угоди на отримання права користування природ-
ними ресурсами або майном державної власності 
виступають дві особи: 

1) орендодавець – держава (органи державної 
влади та органи місцевого самоврядування);  

2) орендар – підприємство. 
Тому саме право на користування природними 

ресурсами чи матеріальним майном і його вартість є 
складовою частиною орендованих природних ре-
сурсів чи матеріального майна. Дещо відмінний 
механізм правового, а, отже, і бухгалтерського регу-
лювання для земельних сервітутів, бухгалтерський 
облік яких, на нашу думку, доцільно визначати облі-
ковою політикою підприємства, що дасть змогу від-
носити їх вартість до складу матеріального активу, 
для якого таке право одержувалося, або на витрати 
відповідного періоду. 

 
 

ВИСНОВКИѝ

У статті детально розглянуто особливості використання / користування підприємствами України при-
родних ресурсів, а також наявні та можливі шляхи їх бухгалтерського відображення. Зокрема, визначено, 
що для бухгалтерського обліку природних ресурсів та прав на їх використання слід використовувати суб-
рахунок 114 «Природні ресурси» рахунку 11 «Інші необоротні матеріальні активи», а не субрахунки рахунку 
12 «Нематеріальні активи». 

Для практичного застосування зазначених рекомендацій нами зроблено пропозицію стосовно впровад-
ження додаткового розділу «Оренда державної власності» до П(С)БО 14 «Оренда». Це внесе чіткість та 
прозорість у процес бухгалтерського відображення будь-яких активів, які є державною власністю. Крім 
того, на нашу думку, впровадження цього розділу дасть змогу позбутися матеріальних складових статті 
фінансової звітності «Нематеріальні активи», що таким чином забезпечить як розвиток правових відносин 
у сфері державного майна, так і розвиток теорії та практики бухгалтерського обліку.  
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Рассмотреныѝсуществующиеѝпроблемыѝбухгалтерскогоѝучетаѝприродныхѝресурсовѝиѝдру-

гогоѝ имуществаѝ государственнойѝ собственностиѝ иѝ осуществленѝ критическийѝ анализѝ сущ-
ностиѝсвязанныхѝсѝнимиѝхозяйственныхѝоперацийѝнаѝпредприятиях.ѝПредложеныѝконкрет-
ныеѝ рекомендацииѝ совершенствованияѝ ихѝ бухгалтерскогоѝ отраженияѝ путемѝ дополненияѝ
П(С)БУѝ14ѝ«Аренда»ѝразделомѝ«Арендаѝгосударственнойѝсобственности».ѝ

Ключевыеѝслова:ѝбухгалтерскийѝучет,ѝприродныеѝресурсы,ѝаренда,ѝправаѝпользования,ѝ
нематериальныеѝактивы,ѝпрочиеѝнеоборотныеѝматериальныеѝактивы,ѝимуществоѝгосудар-
ственнойѝсобственности.ѝ

 
Consideredѝ existentѝ problemsѝ ofѝ accountingѝ ofѝ naturalѝ resourceѝ andѝ otherѝ assetsѝ ofѝ stateѝ

propertyѝandѝconductedѝaѝcriticalѝanalysisѝofѝtheѝnatureѝbusinessѝoperations.ѝSuggestsѝconcreteѝ
recommendationsѝtoѝimproveѝtheirѝaccountingѝreflectedѝbyѝsupplementingѝofѝNationalѝaccountingѝ
standardѝ14ѝ«Rent»ѝsectionѝofѝ«Rentѝofѝstateѝproperty».ѝ

Keywords:ѝaccounting,ѝnaturalѝ resources,ѝ rent,ѝ rightsѝofѝuse,ѝ intangibleѝassets,ѝotherѝnon-
currentѝassets,ѝstateѝproperty.ѝ


